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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

Τίτλος

Μουσεία της Αθήνας

Δημιουργός

Κωνσταντίνος Κόμπος

Διδακτικό αντικείμενο

Νεοελληνική γλώσσα

(Προτεινόμενη) Τάξη

Στ΄ Δημοτικού

Χρονολογία

Νοέμβριος 2012

Διδακτική/Θεματική ενότητα

«Γλώσσα Στ΄ Δημοτικού», τεύχος γ΄, ενότητα 16: Μουσεία

Διαθεματικό

Ναι

Εμπλεκόμενα διδακτικά αντικείμενα

Ημιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης

Εκπαιδευτικές εκδρομές

Χρονική διάρκεια

13 ώρες

Χώρος

Ι. Εντός σχολείου: στο εργαστήρι πληροφορικής, στη σχολική βιβλιοθήκη και στην

αίθουσα διδασκαλίας.
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ΙΙ. Εκτός σχολείου: στα μουσεία που θα επισκεφτούν τα παιδιά και είναι αυτά με τα

οποία ασχολούνται στο συγκεκριμένο σενάριο.

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή

Ο δάσκαλος πρέπει να έχει επισκεφτεί τα μουσεία, έτσι ώστε να γνωρίζει τα

κυριότερα εκθέματά τους, για να οδηγήσει τα παιδιά στην εύρεση στοιχείων και

πληροφοριών από τα σπουδαιότερα εκθέματα τους και όχι από όλα. Χρειάζεται

ακόμη να υπάρχει εργαστήρι πληροφορικής, για να εργάζονται οι μαθητές αλλά και

ηλεκτρονικός υπολογιστής και προβολέας στην αίθουσα διδασκαλίας, έτσι ώστε οι

ομάδες των παιδιών να παρουσιάζουν τις εργασίες. Οι συζητήσεις που

δημιουργούνται για την ιστορία των μουσείων παρουσιάζουν το φαινόμενο της

χορηγίας ορισμένων ανθρώπων προς το ελληνικό κράτος. Η παρουσίαση των

εργασιών της κάθε ομάδας κάνει συμμέτοχους στο ταξίδι της γνώσης και της

πληροφορίας όλους τους μαθητές.

Εφαρμογή στην τάξη

Το συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας

Το σενάριο στηρίζεται

---

Το σενάριο αντλεί

Σαμαρά Σωτηρία, Μαθαίνουμε να αναζητούμε πληροφορίες στο διαδίκτυο με κριτική

σκέψη, Νεοελληνική Γλώσσα Στ΄ Δημοτικού, 2011.

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Με το παρόν διδακτικό σενάριο επιδιώκεται να συνειδητοποιήσουν τα παιδιά ότι το

διαδίκτυο αποτελεί σημαντική πηγή για την αναζήτηση πληροφοριών που αφορούν

στα σχολικά μαθήματα και τις εκπαιδευτικές επισκέψεις. Το σενάριο

διαπραγματεύεται στοιχεία από τα μουσεία της πόλης των Αθηνών. Τα παιδιά



ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων, Πολιτισμού

& Αθλητισμού

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες
Στ Δημοτικού «Μουσεία της Αθήνας»

Σελίδα 5 από 22

γνωρίζουν τα μουσεία και τα εκθέματά τους πριν τα επισκεφτούν κατά το διήμερο της

επίσκεψης τους στο Ελληνικό Κοινοβούλιο.

Περιλαμβάνονται δραστηριότητες που δίνουν αφορμή για πλοήγηση εντός των

μουσείων και άντληση πληροφοριών με κριτική αναγνωστική προσπέλαση κειμένων

και εικόνων. Η αμεσότητα και εγκυρότητα της ηλεκτρονικής πηγής πληροφοριών

προσφέρουν γνώσεις που δε συναντώνται σε κανένα τουριστικό οδηγό αλλά ούτε και

σε βιβλία. Οι ιστοσελίδες των μουσείων ανανεώνονται συνεχώς κάτι που δεν είναι

εφικτό στα παραδοσιακά έντυπα (τουριστικοί οδηγοί, βιβλία, εγκυκλοπαίδειες,

λεξικά), όπου οι πληροφορίες που παρέχουν πολλές φορές είναι παρωχημένες.

Τα παιδιά δημιουργούν κείμενα με εικόνες για την ξενάγηση στα μουσεία που

θα επισκεφτούν, ακολουθούν τα σχεδιαγράμματα των εκθεσιακών χώρων με τις

συλλογές τους και καταγράφουν τις εντυπώσεις τους.

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο

Στο σενάριο προτείνεται η σύνδεση μεταξύ κειμένων και ποικίλων μορφών οπτικών

δεδομένων, καθώς η πολλαπλότητα και η περιπλοκότητα των σύγχρονων μορφών

επικοινωνίας επιτάσσει την καλλιέργεια πολύμορφων γραμματισμών (ή

πολυγραμματισμού).

Στο προτεινόμενο σενάριο κύρια επιδίωξη είναι η έρευνα από την πλευρά των

μαθητών στις ιστοσελίδες των μουσείων για τις εκθέσεις αλλά και τα εκθέματά τους.

Η πλοήγηση στον χώρο του μουσείου δημιουργεί στα παιδιά μια εικονική

πραγματικότητα που διαφέρει από την πραγματικότητα. Η διαφορά αυτή γίνεται

αντιληπτή με τη φυσική παρουσία των παιδιών στον μουσειακό χώρο.

Τα παιδιά ασκούνται στην ξενάγηση και αποκτούν ικανότητες και στον

προφορικό λόγο αλλά και στον γραπτό, γιατί ασκούνται στη δημιουργία

επεξηγηματικών  κειμένων για κάθε μουσειακό έκθεμα.
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Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής

Τα παιδιά δημιουργώντας μια ξενάγηση για κάθε μουσείο και επιλέγοντας να

παρουσιάσουν κάποια εκθέματά του, γνωρίζουν για αυτά και αποκτούν πολιτισμική

συνείδηση. Αισθάνονται περηφάνια για τους προγόνους τους, ενώ διαπιστώνουν το

υψηλό επίπεδο αισθητικής και τελειότητας που τους κατείχε.

Κατανοούν ότι ο θεσμός της χορηγίας-δωρεάς, που χρησιμοποιήθηκε στην

αρχαία Αθήνα, ακόμη και στις αρχές του 20ου αιώνα παραμένει ζωντανός στους

Έλληνες και μέσα από αυτόν μπορούν σήμερα να έχουν τον αυτοσεβασμό και την

αξιοπρέπεια τους. Ταυτόχρονα, χρησιμοποιούν σύγχρονα εργαλεία εύρεσης

πληροφοριών που συνεχώς ανανεώνονται.

Η διδασκαλία του γλωσσικού μαθήματος δε γίνεται με παραδοσιακές μεθόδους

αλλά με τη χρήση του διαδικτύου, όπου τα παιδιά είναι εξοικειωμένα.

Μέσα από τις προσπάθειες των παιδιών:

 Δημιουργούνται οι συνθήκες, για να ασχοληθούν οι μαθητές/τριες της Στ΄

Δημοτικού πιο συστηματικά με το θέμα αυτό, αλλά κυρίως, για να

αναπτύξουν την κριτική τους σκέψη διερευνώντας τρόπους που θα τους

βοηθήσουν να διασφαλίσουν την εγκυρότητα και το πλήθος των πληροφοριών

που χρειάζεται να συλλέξουν.

 Επιτυγχάνεται η απόκτηση γνώσεων για τη γλώσσα αλλά και δεξιότητες νέων

γραμματισμών που πηγάζουν από τις ΤΠΕ.

Οι μαθητές:

 Συνειδητοποιούν ότι το διαδίκτυο αποτελεί σημαντική πηγή για την

αναζήτηση πληροφοριών που αφορούν σε σχολικές εργασίες.

 Γνωρίζουν ιστοσελίδες με πλούσιο πολιτισμικό περιεχόμενο.
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Γνώσεις για τη γλώσσα

Οι μαθητές:

 Διαπιστώνουν την πυκνότητα του γραπτού λόγου των ιστοσελίδων των

μουσείων, όπου σε μικρής έκτασης κείμενα υπάρχουν πολλές πληροφορίες.

 Καλλιεργούν τον προφορικό και τον γραπτό τους λόγο.

 Αναπτύσσουν επιχειρηματικό λόγο (προφορικό και γραπτό).

 Εξοικειώνονται με την παραγωγή πολυτροπικών κειμένων (συνδυασμός

λόγου-ήχου-εικόνας).

Γραμματισμοί

Οι μαθητές:

 Κατανοούν γιατί αξιοποιούμε το διαδίκτυο για να βρούμε πληροφορίες.

 Χρησιμοποιούν το διαδίκτυο ως μέσο έρευνας και μάθησης και όχι ως μέσο

ψυχαγωγίας και διασκέδασης.

 Εξοικειώνονται με την αναζήτηση σε μηχανή αναζήτησης και την πλοήγηση

σε ιστοσελίδες.

 Εξοικειώνονται με τρόπους πλοήγησης μέσα σε μια ιστοσελίδα,

ακολουθώντας συγκεκριμένα βήματα και οδηγίες, ώστε να επιτύχουν τον

επιθυμητό μαθησιακό στόχο.

 Μαθαίνουν να αντλούν πληροφορίες από την παρακολούθηση εικόνων και

βίντεο που υπάρχουν στις ιστοσελίδες.

 Φωτογραφίζουν εικόνες από την οθόνη του υπολογιστή και δημιουργούν

αρχεία με εικόνες που τα επεξεργάζονται.

Διδακτικές πρακτικές

Συνοψίζονται στο Ε.
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Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Αφετηρία

Με αφορμή την ενότητα 16 Μουσεία, («Γλώσσα Στ΄ Δημοτικού», γ΄ τεύχος, σελίδες

57-72), τα παιδιά της Στ΄ τάξης οργανώνουν την επίσκεψή τους στην πόλη των

Αθηνών κατά την εκεί παραμονή τους, καθώς θα γνωρίσουν το Ελληνικό

Κοινοβούλιο.

Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

Σύμφωνα με τα κείμενα της συντακτικής ομάδας του γλωσσικού εγχειριδίου για την

Στ΄ τάξη, ο μαθητής πρέπει να γίνει ικανός και υπεύθυνος για τον λόγο που παράγει.

Στο συγκεκριμένο σενάριο τα παιδιά παράγουν λόγο γραπτό και προφορικό.

Ειδικότερα ο γραπτός τους λόγος είναι σύντομος και περιεκτικός, αφού σε μικρό

διάστημα, μια διαφάνεια παρουσίασης, πρέπει να αναφέρουν τόσα πολλά. Οι

περιλήψεις που γράφουν για τον κάθε χώρο που επισκέπτονται στην Αθήνα

αναπτύσσουν στα παιδιά γνώσεις και ικανότητες, όπως ο σχεδιασμός, η παραγωγή

και η επεξεργασία του παραγόμενου λόγου που είναι στόχοι του γλωσσικού

μαθήματος της τάξης.

Αξιοποίηση των ΤΠΕ

Με τη χρήση των ΤΠΕ τα παιδιά:

 Θα ασκηθούν στην πλοήγηση στο διαδίκτυο και στην άντληση πληροφοριών

για την κατασκευή εργασιών.

 Θα διευρύνουν το πολιτισμικό τους υπόβαθρο και θα αποκτήσουν γνώσεις,

πληροφορίες, εικόνες, ακούσματα, δηλαδή εμπειρίες που θα βοηθήσουν στην

ανάλυση των λογοτεχνικών κειμένων που διαπραγματεύονται.

 Θα αναπτύξουν δεξιότητες συλλογής, κατανόησης και διαχείρισης

πληροφοριών.
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 Θα εξοικειωθούν με τη χρήση ποικίλων λογισμικών (επεξεργασίας,

παρουσίασης, δημιουργίας και επεξεργασίας φωτογραφικών αρχείων στον

υπολογιστή).

Κείμενα

Τα κείμενα που θα χρησιμοποιηθούν για γνωριμία με τα μουσεία προέρχονται από τις

ιστοσελίδες τους που είναι:

1. Αρχαιολογικό μουσείο Αθηνών www.namuseum.gr/visiting/index-gr.html

2. Θωρηκτό Αβέρωφ www.bsaverof.com

3. Μουσείο Ακρόπολης www.theacropolismuseum.gr

4. Ελληνικό Κοινοβούλιο www.hellenicparliament.gr

Το ποίημα «Στο Μουσείο» του Άθω Δημουλά («Γλώσσα Στ΄ Δημοτικού»,

τεύχος γ΄, σελίδα 57) και «Το άγαλμα που κρύωνε» του Χ. Μπουλώτη («Γλώσσα Στ΄

Δημοτικού», τεύχος γ΄, σελίδες 58-59), αποτελούν αφορμή για συζήτηση του

εκπαιδευτικού με τους μαθητές της τάξης για τα μουσεία και τα εκθέματά τους. Με

τη συζήτηση τα παιδιά κατανοούν την ύπαρξη και δημιουργία των μουσείων που

μέσα από αυτά τονίζεται η πολιτισμική συνεισφορά των ελλήνων στο παγκόσμιο

γίγνεσθαι. Η συζήτηση οδηγεί τα παιδιά στην έρευνα της κατασκευής των μουσείων

αλλά και της συντήρησής τους. Η κατασκευή των μουσείων έχει μεγάλο κόστος, έτσι

ώστε μερικές φορές να χρειάζεται η χορηγία από οικονομικά «δυνατούς1» έλληνες. Ο

θεσμός της χορηγίας υπήρχε και στην αρχαία Αθήνα, για τους Ιππείς και τους

Πεντακοσιομέδιμνους.

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις

Τα παιδιά της τάξης, αφού διαβάσουν και συζητήσουν για τα εκθέματα από τα δύο

κείμενα του σχολικού εγχειριδίου («Στο Μουσείο» και «Το άγαλμα που κρύωνε»),

1 «Δυνατός» λεκτικός όρος που χρησιμοποιείται και στο Βυζάντιο για τους πλούσιους.
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δημιουργούν τέσσερις ομάδες και πηγαίνουν στην αίθουσα των ΤΠΕ. Η κάθε ομάδα,

διαιρείται σε δύο υποομάδες και έχει δύο ηλεκτρονικούς υπολογιστές, έναν για κάθε

υποομάδα. Η κάθε ομάδα ασχολείται με ένα μουσείο. Χρησιμοποιώντας τα στοιχεία

της αντιγραφής της επικόλλησης αλλά και της εισαγωγής και επεξεργασίας εικόνων,

δημιουργούν ηλεκτρονικά αρχεία που απαιτούνται για την ολοκλήρωση της εργασίας

τους.

Οι ομάδες εργάζονται στην αίθουσα των ΤΠΕ για τρία δίωρα και μία ώρα στην

αίθουσα βιβλιοθήκης. Στη συνέχεια παρουσιάζουν την εργασία τους στην ολομέλεια

της τάξης. Κάθε ομάδα μπορεί να παρουσιάσει την εργασία της σε δύο διδακτικές

ώρες. Μετά την ολοκλήρωση των παρουσιάσεων τα παιδιά συμπληρώνουν ένα φύλλο

εργασίας.

Η πρώτη ομάδα ασχολείται με το μουσείο του θωρηκτού Αβέρωφ. Ακολουθεί

τις γραπτές οδηγίες (1) του εκπαιδευτικού.

Η δεύτερη ομάδα ασχολείται με το αρχαιολογικό μουσείο Αθηνών,

ακολουθώντας τις γραπτές οδηγίες (2) του εκπαιδευτικού.

Η τρίτη ομάδα ασχολείται με το μουσείο της Ακρόπολης, ακολουθώντας τις

γραπτές οδηγίες (3) του εκπαιδευτικού.

Η τέταρτη ομάδα ασχολείται με το ελληνικό κοινοβούλιο, που αποτελεί και την

αφορμή της επίσκεψης στην Αθήνα, ακολουθώντας τις γραπτές οδηγίες (4) του

εκπαιδευτικού.

Με την ολοκλήρωση της εργασίας από κάθε ομάδα στο εργαστήριο των Η/Υ

και τη βιβλιοθήκη τα παιδιά επιστρέφουν στην τάξη και παρουσιάζουν τα

αποτελέσματα της έρευνας τους για το κάθε μουσείο. Θα συμπεράνουν ότι στον

οδηγό της πόλης των Αθηνών που υπάρχει στη σχολική βιβλιοθήκη και έχει εκδοθεί

το 2004 δεν υπάρχουν πληροφορίες για το Ελληνικό Κοινοβούλιο και το Θωρηκτό

Αβέρωφ, αλλά και οι πληροφορίες για το μουσείο της Ακρόπολης δεν αναφέρονται

στο μουσείο που υπάρχει στην αντίστοιχη ιστοσελίδα. Ακόμη θα διαπιστώσουν ότι

για το Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών δεν υπάρχουν εικόνες από τα εκθέματα αλλά
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και οι πληροφορίες αναφέρονται στις συλλογές των αντικειμένων και όχι στα ίδια τα

αντικείμενα.

Οι στόχοι των νέων γραμματισμών επιτυγχάνονται με την ενασχόληση των

παιδιών με τις ΤΠΕ για την ολοκλήρωση και παρουσίαση των εργασιών τους, μέσα

από τις οδηγίες που παρέχονται από τον εκπαιδευτικό για κάθε ομάδα. Οι ΤΠΕ

χρησιμοποιούνται από τα παιδιά, για να δημιουργήσουν και να προβάλλουν με

συγκεκριμένο τρόπο (ηχητικά και οπτικά εφέ) αρχεία που έχουν κατασκευάσει με τη

χρήση του προγράμματος PowerPoint στην εργασία τους.

Οι εργασίες των παιδιών επιτυγχάνονται με τη χρήση του διαδικτύου και των

αντίστοιχων ιστοσελίδων και έτσι γίνεται κατανοητή από τους μικρούς χρήστες η

άντληση και επεξεργασία πληροφοριών από το διαδίκτυο, που στοχεύουν στη γνώση

και μάθηση και όχι στην ψυχαγωγία.

Τα παιδιά έρχονται σε επαφή με τα γλωσσικά κείμενα των αντίστοιχων

ιστοσελίδων που εξηγούν την ιστορία, την κατασκευή και τη δομή του κάθε

μουσείου. Συναντούν την έννοια της χορηγίας στο ναυτικό μουσείο του θωρηκτού

Αβέρωφ. Ακόμη, σε κάθε ιστοσελίδα υπάρχει πλήθος γλωσσικών κειμένων που δίνει

πληροφορίες για τα εκθέματα του μουσείου αλλά και για το είδος των συλλογών

(μόνιμες ή περιοδικές) που φιλοξενούνται. Μέσα από την επαφή αυτή γίνεται

κατανοητή η συνοπτική, επεξηγηματική και πληροφοριακή γραφή της γλώσσας που

χρησιμοποιείται, έτσι ώστε ο αναγνώστης να αντλεί τις πληροφορίες που επιθυμεί σε

σύντομο χρονικό διάστημα.

Επειδή στο διαδίκτυο, στο συγκεκριμένο σενάριο, υπάρχει πλήθος ηχητικών

δεδομένων, εικόνων και ταινιών-βίντεο, τα παιδιά αντλούν και παράγουν γνώσεις όχι

μόνο από γραπτό λόγο αλλά και από οπτικές πηγές, και εξοικειώνονται με την

παραγωγή πολυτροπικών κειμένων. Οι πληροφορίες που αποκομίζουν με την

πλοήγησή τους στους ιστοσελίδες των μουσείων συμβάλλει στην καλύτερη ξενάγησή

τους στα αντίστοιχα μουσεία, όταν τα επισκέπτονται. Με τις γνώσεις που έχουν

κατακτήσει μπορούν να απαντούν στις αντίστοιχες ερωτήσεις των ξεναγών σε κάθε
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μουσείο αλλά και να παρατηρούν τα εκθέματα των μουσείων με τις κατασκευαστικές

τους λεπτομέρειες. Η τελειότητα των αγαλμάτων στο αρχαιολογικό μουσείο Αθηνών

φανερώνει την ανωτερότητα του ελληνικού πολιτισμού.

Όταν τα παιδιά παρουσιάζουν την εργασία τους χρησιμοποιούν γραπτό και

προφορικό λόγο αλλά ταυτόχρονα επιχειρηματολογούν, για το πώς και με ποιο τρόπο

κατασκεύασαν την εργασία τους.
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ΣΤ. ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Γραπτές οδηγίες για θωρηκτό Αβέρωφ

1. Στην ιστοσελίδα http://www.bsaverof.com διάβασε για την ιστορία του
πλοίου και στη συνέχεια δημιούργησε το δικό σου κείμενο με την ιστορία του
πλοίου.

2. Μη ξεχάσεις να τοποθετήσεις και εικόνες από το θωρηκτό.
3. Κάνε μια διαδραστική ξενάγηση στο πλοίο και στα καταστρώματα του.

Παρατήρησε τα σχέδια και υπολόγισε τον αριθμό των πυροβόλων που
διέθετε.

4. Από το εικονίδιο «Εκπαιδευτικά Προγράμματα» ερεύνησε το «Εκπαιδευτικό
υλικό για παιδιά δημοτικού»

5. Πατώντας το εικονίδιο του μεγεθυντικού φακού μπορείς να μεγεθύνεις ή να
σμικρύνεις τις εικόνες. Ακόμη, με τα αντίστοιχα εικονίδια μπορείς να
τυπώσεις και να ακούσεις πληροφορίες για το πλοίο.

6. Διάβασε και τύπωσε τις ειδικότητες των ναυτών και τα καθήκοντά τους.
7. Στις σελίδες 20-21 προχώρησε στα εσωτερικά διαμερίσματα του πλοίου.
8. Στη σελίδα 22 δες το ημερήσιο πρόγραμμα ενός ναύτη και στη συνέχεια δίπλα

γράψε το δικό σου. Δημιούργησε σε μία διαφάνεια τα δύο προγράμματα.
9. Στη σελίδα 23 υπολόγισε ως μάγειρας σε κιλά τις εβδομαδιαίες προμήθειες

που θα χρειαστείς για ένα ταξίδι του πλοίου.
10. Στη σελίδα 27 αποκρυπτογράφησε το μήνυμα που στέλνει το πλοίο

χρησιμοποιώντας τις σημαιούλες-γράμματα.
11. Διάβασε τις εντυπώσεις των επισκεπτών στο αντίστοιχο βιβλίο και ετοιμάσου

να γράψεις τη δική σου μετά την επίσκεψη σου στο πλοίο – θρύλος των
βαλκανικών πολέμων.

12. Στον τουριστικό οδηγό της πόλης των Αθηνών που υπάρχει στη βιβλιοθήκη
βρες αν υπάρχουν πληροφορίες για το μουσείο-Θωρηκτό Αβέρωφ και
σύγκρινε με αυτές της αντίστοιχης ιστοσελίδας. Τι συμπεραίνεις;
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Γραπτές οδηγίες για Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών

1. Πλοηγήσου στην ιστοσελίδα του αρχαιολογικού μουσείου Αθηνών

www.namuseum.gr/visiting/index-gr.html και με το αντίστοιχο εικονίδιο

διάβασε για την ιστορία του. Κάνε σε Power Point μια σύντομη περίληψη

και τοποθέτησε μερικές εικόνες του μουσείου και των εκθεμάτων του.

Εικόνες μπορείς να βρεις και στο φωτογραφικό αρχείο του μουσείου αλλά

και στη μηχανή αναζήτησης Google.

2. Μέσα από το εικονίδιο Συλλογές και Προϊστορικές αρχαιότητες

πλοηγήσου στις Μυκηναϊκές Αρχαιότητες. Από το έκθεμα με αριθμό 7337

που βρίσκεται στις μυκηναϊκές αρχαιότητες, τι συμπεραίνουμε για το

πολιτισμό και τις εμπορικές συναλλαγές των αρχαίων προγόνων μας;

3. Από τα εκθέματα 624, 1758 και 6208 τι συμπεραίνουμε για την

οικονομική κατάσταση των μυκηναίων;

4. Από τα έργα γλυπτικής της κλασσικής περιόδου από τις συλλογές του

μουσείου, βρες τα: 1. Το χάλκινο άγαλμα του Αρτεμισίου, 2. Την Αθηνά

της Βαρβακείου, 3. Το χάλκινο άγαλμα των Αντικυθήρων και 4. Το

μαρμάρινο κεφάλι της θεάς Υγείας και παρουσίασε τα με χρήση Power

Point.

5. Από τις συλλογές Αγγεία και Μικροτεχνία της κλασσικής περιόδου,

παρουσίασε ένα ερυθρόμορφο, ένα μελανόμορφο αγγείο και μία λήκυθο

με τη χρήση του Power Point, σημειώνοντας τις υπάρχουσες διαφορές.

6. Από τη συλλογή εκπαίδευση και εκπαιδευτικό υλικό αναζήτησε και

πρότεινε υλικό που θέλεις να δανειστούμε κατά την επίσκεψη στο

μουσείο, έτσι ώστε να το επεξεργαστούμε στα πλαίσια της Ευέλικτης

Ζώνης, όταν θα επιστρέψουμε από την Αθήνα. Πώς θα γίνει ο δανεισμός

του εκπαιδευτικού υλικού;
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7. Χρησιμοποιώντας το πλήκτρο Print Screen από το πληκτρολόγιο του

υπολογιστή σου φωτογράφισε το επίπεδο του ισογείου στο μουσείο.

Χρησιμοποιώντας τη Ζωγραφική από τα Βοηθήματα που υπάρχουν στα

προγράμματα του υπολογιστή επικόλλησε την εικόνα στο λευκό πλαίσιο

που υπάρχει. Με το πρώτο εικονίδιο της δεύτερης στήλης το ορθογώνιο

παραλληλόγραμμο μπορείς να αποκόψεις ότι δε χρειάζεσαι από τη

φωτογραφία. Αποθήκευσε τη φωτογραφία αυτή ως αρχείο με προέκταση

.tiff για να μην καταλαμβάνει μεγάλο χώρο.

8. Δημιουργείς με αυτόν τον τρόπο έναν χάρτη του εσωτερικού χώρου του

μουσείου με τα εκθέματά του, έτσι ώστε να είναι εύκολη η επίσκεψη του

από τους συμμαθητές σου. Ανέλαβε να οδηγήσεις τους συμμαθητές σου

στην έκθεση με τα Μυκηναϊκά εκθέματα και τα γλυπτά χάλκινα και

μαρμάρινα της κλασσικής περιόδου.

9. Στο τουριστικό οδηγό της πόλης των Αθηνών που υπάρχει στη βιβλιοθήκη
βρες τις πληροφορίες για το Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών και σύγκρινε
με αυτές της αντίστοιχης ιστοσελίδας. Τι συμπεραίνεις;
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Γραπτές οδηγίες για Μουσείο Ακρόπολης

1. Πλοηγήσου στην ιστοσελίδα του Μουσείου της Ακρόπολης

www.theacropolismuseum.gr και με τα αντίστοιχα εικονίδια το Μουσείο

και Ιστορία διάβασε για τη δημιουργία του. Κάνε σε Power Point μια

σύντομη περίληψη και τοποθέτησε μερικές εικόνες του μουσείου και των

εκθεμάτων του. Εικόνες μπορείς να βρεις και στο φωτογραφικό αρχείο

του μουσείου αλλά και στη μηχανή αναζήτησης Google.

2. Μέσα από τα εικονίδια Εκπαίδευση και Σχολεία και Εκπαιδευτικοί

ερεύνησε αν υπάρχει η δυνατότητα το Σάββατο 24/11/2012 από ώρα

12.00-15.00 να παρακολουθήσουν οι συμμαθητές σου κάποιο

εκπαιδευτικό πρόγραμμα, αφού αυτήν την ώρα θα επισκεφτεί το μουσείο

η τάξη σου. Συμπλήρωσε την αντίστοιχη φόρμα, με το όνομα του

δασκάλου σου και τα στοιχεία του σχολείου από την ιστοσελίδα του

3. Με τη χρήση των εικονιδίων το Μουσείο και Αρχαϊκά Χρώματα

«Χρωμάτισε την Πεπλοφόρο» και δημιούργησε δυο δικές σου εικόνες που

να διαφέρουν από την πραγματικότητα. Τι συμπεραίνεις για τα αρχαία

ελληνικά αγάλματα; Είναι όπως τα αντικρίζουμε εμείς σήμερα ή διέφεραν;

4. Με τη χρήση του εικονιδίου Συλλογές και Μόνιμες Εκθέσεις δημιούργησε

σε Power Point μία ξενάγηση στις αίθουσες του μουσείου που θα

επισκεφτούμε.

5. Με τη χρήση των εικονιδίων Συλλογές, Μόνιμες Εκθέσεις, η Αίθουσα του

Παρθενώνα και η Ζωφόρος παρουσίασε στην τάξη εκείνα τα video που

θεωρείς τα πιο σημαντικά για τον Παρθενώνα, το ένα από τα επτά

θαύματα του κόσμου. Ποια γιορτή των αρχαίων Αθηναίων απεικονίζεται

στη ζωφόρο του Παρθενώνα;
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6. Με τη χρήση των εικονιδίων Επίσκεψη και Χάρτης Εσωτερικών Χώρων

εξήγησε στους συμμαθητές σου τα τμήματα που θα περιηγηθούν στο

μουσείο και τα μέρη του σε κάθε επίπεδο. Σε πιο επίπεδο είναι οι

Καρυάτιδες και σε ποιο τα γλυπτά από τον Παρθενώνα;

7. Χρησιμοποιώντας το πλήκτρο Print Scrn από το πληκτρολόγιο του

υπολογιστή σου φωτογράφισε το 3ο επίπεδο του μουσείου.

Χρησιμοποιώντας τη Ζωγραφική από τα Βοηθήματα που υπάρχουν στα

προγράμματα του υπολογιστή επικόλλησε την εικόνα στο λευκό πλαίσιο

που υπάρχει. Με το πρώτο εικονίδιο της δεύτερης στήλης το ορθογώνιο

παραλληλόγραμμο μπορείς να αποκόψεις ό,τι δε χρειάζεσαι από τη

φωτογραφία. Αποθήκευσε τη φωτογραφία αυτή ως αρχείο με προέκταση

.tiff για να μην καταλαμβάνει μεγάλο χώρο.

8. Επανέλαβε αυτή τη διαδικασία για όλα τα επίπεδα του μουσείου και θα

δημιουργήσεις με αυτόν τον τρόπο έναν χάρτη του εσωτερικού χώρου του

μουσείου με τα εκθέματά του, έτσι ώστε να είναι εύκολη η επίσκεψη του

από τους συμμαθητές σου.

9. Στον τουριστικό οδηγό της πόλης των Αθηνών που υπάρχει στη
βιβλιοθήκη βρες τις πληροφορίες για το μουσείο της Ακρόπολης και
σύγκρινε τις με αυτές της αντίστοιχης ιστοσελίδας. Τι συμπεραίνεις;
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Γραπτές οδηγίες για Ελληνικό Κοινοβούλιο

1. Πλοηγήσου στην ιστοσελίδα της Βουλής των Ελλήνων
www.hellenicparliament.gr και από το εικονίδιο η Βουλή περιέγραψε με
χρήση του κειμενογράφου Word το θεσμό της, διαβάζοντας τις αντίστοιχες
πληροφορίες.

2. Περιέγραψε την ιστορική διαδρομή του κτιρίου που στεγάζεται η Βουλή
σήμερα με τη χρήση του προγράμματος Power Point. Μην ξεχάσεις να
τοποθετήσεις και εικόνες από το διαδίκτυο ή το αρχείο πολυμέσων της
ιστοσελίδας του ελληνικού κοινοβουλίου.

3. Από το εικονίδιο το Ίδρυμα της Βουλής και τις εκδόσεις αναζήτησε εκείνο το
βιβλίο που αναφέρεται στους Βαλκανικούς Πολέμους και αναζήτησε
τραγούδια που ανύψωναν το φρόνημα των ελλήνων στρατιωτών.

4. Από το εικονίδιο εκθέσεις περιέγραψε την έκθεση που θα επισκεφτούν όλοι οι
μαθητές του σχολείου κατά τη ξενάγηση τους στην ελληνική Βουλή.

5. Με τη χρήση του εικονιδίου Οργάνωση και Λειτουργία προσπάθησε να
εξηγήσεις τις αρμοδιότητες του προέδρου της Βουλής.

6. Με τη χρήση των εικονιδίων η Βουλή, το κτήριο κάνε μια εικονική πλοήγηση
στην αίθουσα της γερουσίας, το αναγνωστήριο, το περιστύλιο και την
αίθουσα Ελευθέριος Βενιζέλος, όπου στεγάζονται πολύτιμα κειμήλια από
τους αγώνες για ελευθερία και δημοκρατία των ελλήνων.

7. Με τη χρήση του εικονιδίου Συνταγματική Ιστορία απάντησε στο ερώτημα:
Το ελληνικό σύνταγμα που είναι σε ισχύ πόσες φορές έχει αναθεωρηθεί και
γιατί;

8. Με τη χρήση του εικονιδίου Σύνταγμα απάντησε στο ερώτημα: Ποια άρθρα
του Συντάγματος δεν αναθεωρούνται;

9. Στον τουριστικό οδηγό της πόλης των Αθηνών που υπάρχει στη βιβλιοθήκη
βρες αν υπάρχουν πληροφορίες για την Βουλή των Ελλήνων και σύγκρινε τις
με αυτές της αντίστοιχης ιστοσελίδας. Τι συμπεραίνεις;
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Μετά την ολοκλήρωση των παρουσιάσεων όλα τα παιδιά απαντούν σε φύλλο

εργασίας που διανέμεται από τον εκπαιδευτικό και περιέχει ερωτήματα από τα

μουσεία και τα εκθέματά τους στην πόλη των Αθηνών που θα επισκεφτούν. Ο χρόνος

συμπλήρωσης του φύλλου εργασίας δεν υπερβαίνει τη μία διδακτική ώρα.

Φύλλο εργασίας για μουσεία

1. Αντιστοίχισε τις παρακάτω φράσεις

Η Ελληνική Βουλή οικοδομήθηκε αρχικά  για • • θωρηκτό

Το Αβέρωφ ήταν • • ανάκτορο

Το Μουσείο της Ακρόπολης έχει • • του Ziller

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών είναι έργο • • 3 επίπεδα

2. Απάντησε στις κάτωθι ερωτήσεις:

Πόσες φορές έχει αναθεωρηθεί το ελληνικό σύνταγμα του 1975; …………………….

Σε πιο μουσείο βρίσκονται οι 5 Καρυάτιδες;               …………………………………

Τι παριστάνει η ζωφόρος του Παρθενώνα; …………………………………………….

Ποιος ήταν ο κυβερνήτης του θωρηκτού Αβέρωφ στους Βαλκανικούς πολέμους;

…………………………………………………………………………………………..

Ποιες είναι οι αρμοδιότητες του προέδρου της Βουλής των Ελλήνων;

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

Το άγαλμα «Αθηνά της Βαρβακείου» στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών είναι

αντίγραφο από πιο  σπουδαίο άγαλμα της αρχαιότητας;

…………………………………………………………………………………………..
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3. Βάλε Σ για το σωστό και Λ για το λάθος

Τα αρχαία ελληνικά αγάλματα ήταν άχρωμα ( )

Όλα τα άρθρα του Συντάγματος αναθεωρούνται (  )

Το θωρηκτό Αβέρωφ διέθετε 12 πολυβόλα (  )

Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών βρίσκεται το χρυσό αστέρι της Βεργίνας (  )

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών έχει εκθέματα μόνο από την Ελλάδα (  )

Στο Μουσείο της Ακρόπολης υπάρχουν εκθέματα μόνο από την Ακρόπολη (  )
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ

Το σενάριο μπορεί να υλοποιηθεί στα πλαίσια του μαθήματος της Γλώσσας αλλά και

στα πλαίσια της Ευέλικτης Ζώνης. Θα μπορούσαν να προστεθούν και άλλα μουσεία ή

άλλες πόλεις στα πλαίσια καινοτόμων δράσεων, όπως το πολιτισμικό πρόγραμμα

«Δυο πόλεις αφηγούνται» από τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης

Ανατολικής Θεσσαλονίκης και να περιέχει μουσεία από την Κωνσταντινούπολη ή τη

Ρώμη. Ακόμη θα μπορούσε να έχει μεγαλύτερη διαθεματικότητα με δραστηριότητες

στα μαθηματικά, όπως κοστολόγιο επίσκεψης, συλλογή προσφορών και εύρος τιμών.
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